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A gyümölcsfák téli gondozása.
írta: Németh József m. kir. gazd. tanácsos, ni. kir. kertészeti főfelügyelő.

s*

Örömmel tapasztaljuk, hogy aki csak leheli, lelkére gyümölcsfái 
öllel. Azonban sokszor az a baj, bog' egyesek több iát ültéinek, mini 
amennyit voltaképen kellene. Ahol csak öt-hal iának van férőhelye, 
oda tizet, tizenkettőt ültéinek, azt gondolván, eH mennyi is !

Természetesen, amíg a fák ki m m fejlődnek, egymás mellett jól 
elférnek. Azonban, ha a koronaágak egeik oldaltól is. a másikról is 
2 3 méter hosszúra megnőnek, akkor bizony a I—5 méterre üllelellr") *

-

Iák ágai egymásba nőnek és eg\ más fejlődéséi akadályozzák. Es ameny- 
nvire az ágak egymásba nőnek, olv mértékben nőnek a gyökerek is a 
földben egymás hegvére-hálára.

A gyümölcsfák a jő lermőerőben lévő talajban, a sűrű ültetés 
ellenére is, eléggé szépen megnőnek. Helyesebben mondva: magasra 
felnyúlnak. Azonban későbben csak kiizködnek egymás mellel!. 
Termésük csak a napfényben részesülő ághegyeken lesz. A lejebb eső 
gályákon termés nincs és nem is lehel, mert a napfény a koronaágak 
sűrűjébe nem juthat be és emiatt ott termőrügvek nem képződhetnek. 
11a pedig a fákat sovány, száraz talajba ültetik, a fák idő előtt meg­
vénülnek, clnyomorodnak, mert se táplálékuk, se elegendő vizük nincs. 
1 la azonban a fákat kellő távolságra, elég ritkán ültetnék, erőteljesebbe 
fejlődnének és hosszabb ideig élnének. Mert hiszen könnyen érthető, 
hogy kevesebb ia ugyanakkora helyen, ugyanannyi táplálékból mégis 
csak jobban kifejlődik és el, mint kélszerannvi fa.

A laülletőnek mindig arra kell gondolnia, hogy az elültetett fának, 
amikor teljes nagyságai majd eléri, akkora In lvc legyen, hogy egyik 
ia a másik fejlődését ne akadályozza és a fa koronáját a napsugarak 
minél jobban érhessék. 1 la egy fát pl. 6 > 6 méter távolságra ültetünk, 
az 3G négyzetméter területet foglal cl. A nagyobb növésű alma- es 
cseresznyefa /- <3 méter távolság mellett 19 61 négyzetméter területet
igényel.Cl
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koronájuk 
kinőnek a 
fészekből.

Amíg a fák fiatalok, 
mellett. De bizony idővel 
tollasodon madárfiókák a 
kiritkíLani és emiatt a jószándékú faültetés nem sok hasznot és örömet 
okoz. Tehát hiába van sok fa, ha azokból kevés a haszon ! . . .

nem nagy, jól elférnek egymás 
szűk helyből, akárcsak a meg- 
Ilyenkor a fákat már sajnálják

Udvarok, kertek, szőlők agyon vannak tömve gyümölcsfákkal. 
Az erdősűrűségű gyümölcsfákon alig van számbax ehető szép és egész­
séges termés. De a sűrű ültelésű és sűrű koronájú fákon a penészgomba- 
betegségek és a kártevő rovarok is jó tanyái találnak és gyakran a 
termés nagy részéi elpusztítják, olykor a fa életéi is veszélyeztetik.

Ámde a fák rossz fejlődésének és terméketlenségének nemcsak a 
sűrű ültetés az egyedüli oka. Sok-sok hibát sorolhatnék még föl. A sok 
közül csak azt említem föl. hogy a gazdák olyan gyümölcsfákat is 
ültetnek, amelyek az ő földjükbe nem valók. Abban csak kínlódnak, 
betegeskednek. I la azonban a fák beszerzése előtt a közelben szétnéz- 
nének és megfigyelnék, hogy ugyanolyan talajban miféle gyümölcsfák 
tenyésznek jól és csak ilyenekéi (illetnének, akkor idővel nem kellene 
maguknak szemrehányást tenniük, hogy helytelenül cselekedtek.

Sohase kényszerí lsünk olyan gyümölcsfát földünkbe, amelv abba 
nem való. Az alma-és körtefát hiába ültetjük meleg fekvésű, száraz 
talajba. Ezek a fák ilyen talajban rosszul fejlődnek és keveset terem­
nek. Ellenben a cseresznye, meggy és kajszibarack a száraz talajon is 
jól tenyészik. Az. alma- és szilvafa a nyirkosabb természetű talajt és 
hűvösebb levegői kedveli.

11a országunk bármely vidékén 
azokon igen sok hibát találunk, 
az oka. Sokan azt tartják, hogy 
ló' is megnő és terem. Az igaz, 
bármelyik gazdasági vagy erdei 
gondozási kíván, 
leni, 
felül 
zelű

a gyümölcsfákat megfigyeljük, 
melyeknek nem a fa, hanem a gazdája 
a fa emberi beavatkozás nélkül, magá- 
hogy a gyümölcsfa épúgy megnő, mint 
fa. Csakhogy a gyümölcsfa sokkal több

Termőrügveit csak akkor képes nyáron ál kifejlesz- 
hogvha a fold ehhez, elég vizet és táplálékot szolgáltat. Ezen- 

szép és bő termést csak erőteljes növekedésű, egészséges, ép levél­
fa teremhet.
Ennélfogva arra kell törekednünk, hogy erőteljes növésű, egész­

séges gyümölcsfáink legyenek. Minthogy azonban minden élő szerve- 
zelnek, tehát a fának is ellenségei és betegségei vannak, a gyümölcs­
fákat — ha azokból hasznot akarunk — rendszeres gondozásban • 
védelemben kell részesítenünk.
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Egyesek a fákat véde- 
hernyókat és vértet veket pedig rendesen 
a legtöbbször kevés hozzáértéssel, nem 
A legtöbb gazda azonban a gyümölcs 

törődik fáival. Legfeljebb tavasz elején 
a lűzrevaló száraz ágakat lefűrészelgeli.

be is van fejezve a faápolási munka. De a gazda nagyot 
az alma-

meszelni és az 
kezőszerekkel is 
irtják. De ezek 
kielégítő módon 
leszedése után

Ősszel és télen át sokan iparkodnak a gyümölcsfákat tisztogatni, 
ágakat úgy-ahogy megritkílani.

bekenik. A 
a munkák 

i történnek, 
nem sokat 

a liernvófészkekel leszedi és 
Ezzel azután 
néz. amikor májusban azt iát ja. hogy hernyózása ellenére 
és szilvafákon pókhálószerű fészkekben egész hernyósereg mozog.

Ezek a pókhálós hernyók nem a fán lógó száraz leveleken, hanem 
alig láthatóan, az ágakhoz, tapadva, telelnek ál. De van még többféle 
ál telelő hernyó is. melyek tavasszal a rügyeket és leveleket pusztítják. 
Ilyen pl. a zoldszinű kis leli araszoló, amely tojásalakban telel át a 
fakón és csak rügy fakadáskor kel ki a tojásból. Ez a herny ó nyár elején 
a földbe húzódik és ott bábbá alakul. Lepkéje október elejétől decem­
ber végéig bújik elő a főidből. Minthogy a nöslénvlepke repülni nem tud, 
mászva jut a iára, ahol peleit lerakja. Hogy* ezt megakadályozzuk, 
szeptember végén, október elején ragadós enyvgyűrűt kell az alma- 
és szilvafa törzsére kötöznünk.

i gyancsak a gyümölcsfákon telid ki gyapjaspille taplóhoz hasonló 
tojásrakása és a gyűrűspille gyűrűszerűén lerakott tojáscsomója.

Az említett kártevő rovarokon felül a fák felrepedezett kérge alatt 
az ágakon tele! ki : a bimbólikasztó bogár, az alma- ésszilvaeszeleny. 
alma és körte férgesedését okozó almamoly álcája és bábja stl>., slb. 
lakon tele! al továbbá a vértetű, a paizsletű és a levéltetű áltelelő

és
az
A
lojasa. Ezek mind-mind várják a tavasz újraébredését, illetve a fakadó
rügyeket, virágokat, a zöld leveleket és a zsenge gyümölcsöt és egyik 
ezt. a másik azt lepi el és vagy így. vagy úgy, de mindegyik kárt tesz.

lehat latjuk, hogy a tarol könnyen leszedhető 
kíx ü! mennyi rovurvliensége van a fának. Pedm mén 
tam lel.

4 •

11 e r n v óf ész k c ken 
sokai nem sorol-

\ i í»\ arciitmseteken kívül többféle penészgomba is áltelel a fákon. 
Ilyen pl. a mindenféle gyümölcsöt pusztító Nlonilia nevű gyümölcs­
penész, amely nedves időjárásban a fa egész terméséi is elpusztíthatja. 
1 .z a penész nemcsak a zöld, éretlen termést, hanem az érésben levő 
gy ümölcsöt és az uj hajtásokat is egyaránt pusztítja. Ha nagymérték­
in a h p ti 1, a ,a gyenge zöld hajtásai úgy néznek ki, mintha le volnának 
loriazxa. i .z a penész az Alíöid barack-, cseresznye- és meggvtermésé- 



ben, a védekezés elmulasztása miatt, némely évben kiszámíthatatlan 
kárt okoz és a fákat nagyon megviseli.

Nagy károkat okoz továbbá az alma- és korlova rasodásl előidéző 
fusicladium, a szilva fa-levélrozsda, a szilva tdskdsoddsdt vagy bdbdsoddsdt 
okozó penészgomba, az almafák levelein és hajtásain fellépő lisztharmat, 
az őszibarackfa levél fodrosodásál előidéző penészgomba.

Ezeken felül még sokféle penészgomba lepi meg gyümölcsfáinkat, 
de azok felsorolását feleslegesnek tarlóm, minthogy az elmondandó 
védekező eljárásokkal valamennyi penészgomba ellen sikeresen véde­
kezhetünk.

Még csak azt említem meg, hogy a fa törzsére, és ágaira tapadó 
zuzmó és moha szintén veszedelmes ellensége a gyümölcsfának, mert 
ezek a fa testéből élnek és annak légző nyílásait elzárják.

I la már most a g; izda a gyümölcsfa egészségét és a termés épségét 
és jó minőségét biztosítani akarja, amit akarnia is kell, akkor magától 
értetődő, hogy a fát és termését a sokféle ellenség és betegség ellen 
meg kell védeni.

De miként védekezzünk ? . . . Ez a kérdés.
Amint előbb már említettem, a kártevő rovarok egy része a földbe 

húzódva, a másik része a fakéreg repedéseiben és az ágakon telel át. 
Az egyik leendő tehát az, hogy ősszel a földet a fák alján, a korona 
terjedelméhez képest mélyen felüssük. A mély ásással a föld fel­
színe alatt bel>áhozódva rejtőzködő rovarokat mélyen letemetjük s 
azok onnan többé felszínre nem kerülhetnek.

A másik teendő pedig az, hogy őszutóján, vagy enyhe téli napokon 
a fa törzsén és ágain élősködő zuzmót és mohát tompaélű vaska pariival 
letisztogatjuk, i la a fa kérge fel van repedezve, még abban az esetben 
is, hogyha a zuzmónak, mohának nvoma sincs, a könnyén leváló kér- 
get szintén le kell kaparnunk, mert ezzel is sok kártevő rovart pusztít­
hatunk el. Természetesen a lekapart hulladékot össze kell gyűjtenünk 
s azután eléget jük.

Ugyanekkor az ágak tövét figyelmesen átnézzük, hogy nincs-e ott 
a gijapjaspille taplószínű tojáscsomója, melyben több száz tojás is van. 
Ha reáakadunk, azL egy edénybe kaparjuk és azután elégetjük.

Ezek után megkezdjük a gályák hegyén lógó hernyófészkek leszedé­
sét és összegyűjtését. Ezt a munkát ne hagyjuk tavaszra, mert az 
enyhe napok a fészkekben levő hernyókat hamarosan kicsaljak és 
megtörténhetik, hogy üres hernyófészkeket szedünk le, amikor ter­
mészetesen hiábavaló munkát végzünk.
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A hernyózáskor le kell a fákról szednünk a gályákon található 
összelő) pórod öl t gyümölcsöket is, mert ezeken a Monilia penész­
gomba leleló csirái vannak. Ezeket a moníliás, száraz gyümölcsöket 
a hernyófészkekkel együtt el kell égetnünk.

A moníliás száraz gyümölcsök leszedésével ennek a veszedelmes 
penészgombának csak egy kis részét pusztíthatjuk el, mert a fa ágain 
és gályáin a telelő csirák igen nagy mennyiségben rejtőzködnek. Ez 
ellen és más, többféle penész ellen, alkalmas védekező anyagok oldalá­
val keli a gyümölcsfákat bőségesen megfecskendeznünk.

Mielőtt azonban ezt a munkát megkezdenők, előbb a fa koronáját 
kell rendbehoznunk. Ez a munka abból áll, hogy a száraz vagv beteg 
ágakat és galyakat eltávolítjuk. 'Továbbá a sűrűn álló, vagy egymást 
dörzsölő gályákul a koronából kivagdossuk. Idősebb fákon a túlsók 
termőgalyat is megritkitjuk, vagy azok egy részét megkurtítjuk, ami 
főleg az alma- és körtefákon, némelykor pedig a kajszibarack-, cse­
resznye- és meggyfákon is szükséges.

A megrilkitás következtében darabszám szerint kevesebb lesz a 
termés, de ami terem, az sokkal nagyobb lesz és súlvban nem lesz 
veszteségünk. Azt. hogy a szebb, nagyobb gyümölcs értékesebb, mon­
danom sem kell.

lehál ne irtózzék senki az idős gyümölcsfák ágainak nagyon szük­
séges ritkításától, mert ennek sok előnye van.

A fa koronáját ügy kell ritkítani, hogy a napsugarak nyáron az 
agak közé bejuthassanak. Azonban a ritkítás nem abból áll, hogy az 
egyes agakat megkopasztjuk, hanem csak a fölösleges galyakat ke 1 
a sűrű koronából kivagdosnunk úgy, hogy egyik ág vagvgalvne legven 
a másiknak ártalmára.

Ha vastagabb agakat és galyakat kell lefűrészelnünk, akkor az 
gályát egészen Ifiben kell levágni ügy, hogy csonk ne 

---- „ián a sebek széleit éles késsel simára 
Hogy könnyen bel orradjanak, Ezután pedig minden sebet 
iolforralt, majd lehűl öLt kőszénkáLránnyal kell bekenni.

Szóksegesnek tartom megemlíteni, hogy a csonlmagvú gyümölcs- 
jániól és a diójukról a szaraz ágakat célszerűbb nyáron és cisz elején 
dtax oldani. Kühimisen az őszi barackfának árt, ha száraz, beteg ágait 

taxasszal vágjuk le. Az idős őszibarack-, cseresznye- és 
er>J^b csonlmagxu gyümölcslaK megifjitását is nyárutóján kell el­
végeznünk.

ágat vagy 
maradjon vissza. Lcíu reszelés ulá 
faragjuk, 
előzetesen
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A gyümölcsfa koronájának megritkitását, amit leginkább az 
alma- és körtefákon kell alkalmazni, ősszel és az enyhe teli napokon bár­
mikor végezhetjük. '■

11a e munkával végeztünk, akkor hozzáfoghatunk a fák rovar- 
ellenségeinek és penészgombáinak irtására szolgáló permetezéshez.

Meg kell itt említenem, hogy a gyümölcsfák szokásos hemeszelése 
nem ér semmit, se a penészgombák, se a kártevő rovarok ellen. Ez a 
munka tehát fölösle gcs.

A penészgomba betegségek ellen a Móniba gyümölcspenészt és a 
levélliszt harmatot kivéve — 2%-os rézgáliomészoldatot kell használni. 
Ezl az oldatot épügy készítjük, mini a szőlő permetezésére használt 
rézgálicoldalol. De, hogy egy csapásra a Monilia és lisztharrnat ellen is 
védekezzünk, az elkészített rézgálicoldal ba 2% Szálfáról vagy Eloxal 
néven forgalomba hozott kénvegyületet is kell kevernünk.

Ezzel az oldal lal enyhe, verőfényes időjárásban, november hónap­
ban, vagy pedig március elején a fa koronáját és törzsé! alaposan meg­
fecskendezzük ügv, hogy a fának mindem része be legven az oldallal 
fedve.

Ezt az oldatot mindenféle gyümölcsfára egyformán használni kell, 
mert a penészgomba hidegségek mindenféle gyümölcsfán fellépnek.

Minthogy a rézgálic és kénoldat a kártevő rovarokat nem öli meg, 
ennélfogva az alma-, körte- és szilvafákat, amelyeken a vértetű, paizs- 
t.elű és többféle kártevő rovar szokott fellépni, yyiunőlcsja-karbolineum- 
mal is meg kell permeteznünk.

A 
néven

gvümölcsfa-karbolineum a kereskedelemben /)endnn és Undd 
fordul elő. Ha e készítmények valamelyikét használjuk, abból 

100 liter vízhez 15 kg.-ol kell kevernünk. Megjegyzem, hogy erre a 
célra lágy víz használandó, mert a gyümölcsfa-karbolineum a keménv 
vízzel nem jól keveredik.

Ezt az anyagot is enyhe, fagymentes időben, ősszel vagy 
tavasszal, fakadás előtt 2 3 héttel kell a fakra fecskendeznünk,
azonban a fák tövét kupacoljuk föl, hogy a ía törzséről lefolyó 
a gyökerekben kárt ne tegyen.

Permetezésre erősnyomasu, hosszú 
hosszabbíI óval eliá tol I permetezőgépek

*

permetezésre használt háti gépek erre a

korán
Előbb
anyag

<mmmicsővel és bambusznál! 
használandók, meri a szőlő­
célra nem alkalmasak.

A téli permetezés az alapja a védelmi munkáknak. Azonnali a lak
elvirágzása után és amikor a gyümölcs mar kifejlődött, a permetezést 
oven^ébb rézmdic- és kénoldattal meg kell ismételni. Az erre vonat­



8

kozó utasítást tartalmazó nyomtatványokat a földmivelésügyi minisz­
térium kiosztás végeit valamennyi városba és községbe megkíildötte.

Ezek után még azt kell megemlítenem, hogy a gyümölcsfák ápo- 
lásának egyik fontos munkája :
tésére sok táplálékot fogyaszt és idővel a 
felhasznált tápanyagokat trágyával kell 
mölcsfák trágyázására félérett vagy érett 

fa alá akkora
esurgásától befelé
fa alját trágyával és azt az

a trágyázás. A fa l érmésének kifejlesz- 
talajt kiéli. Ennélfogva a 
visszapótolnunk. A gvü- 
istál lót ragyát használunk, 
területre, amekkorái a fa

1 méter
A trágyát ősszel szórjuk a 
koronája betakar, de legalább is a fa 
szélességben, köröskorü 1 teríIsük meg a 
elterítés után azonnal ássuk be a földbe.

A fák trágyázását minden harmadik
Magától értetődő, hogy az erős növésű, 
zása fölösleges volna. Viszont a gyenge növésű és a nagv termések után 
kimerült fa nagyon meghálálja a trágyázást.

Ápoljuk tehát a gyümölcsfát szeretettel, hogy minél több örömünk 
és hasznunk legyen benne ! . . .

évben meg kell ismételnünk, 
jó termő gyümölcsfák Irágyá-

•‘Pátria’* R.-T.J Budapest, IX., Úllői-ut 25. (2S4602) Felelős nyomdavezető : Alészáros Vilmos


